



新华通讯社重点报刊 统一刊号/CN32-0104 邮发代号/27-67 主办/新华通讯社 出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台 现代快报网/www.xdkgb.net

快报微博



地址/南京市洪武北路55号置地广场 邮编/210005 传真/025-84783504 24小时新闻热线/025-96060 本报员工道德监督电话 025-84783501

本报法律顾问 北京大成(南京)律师事务所 朱昱律师

封面叠主编 王磊 头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

回归初心,“教师节”不该成为敏感词

人心换人心,理解换理解,包容换包容,才不至于毁了节,辜负了人心。不忘初心,各守本分,教师节回到美丽单纯的“原点”委实可期。

现代快报首席评论员 伍里川



漫画 俞晓翔

“教师节,太敏感”,南京游府西街小学(6)班班主任干露老师在微信中的感叹,引起很多教师的共鸣。教师节简直成了“尴尬节”。(详见今日快报封6版)

真切地感受到老师的心声,不免沉思。有老师表示,总是在教师节被非议,感到很委屈。“我当班主任,别人就认为我肯定收了家长不少好处。”而另一位教“副科”的老师表示,

竟然还有人“同情”她,认为她教师节肯定收不到家长的礼品。

以往,我们更多地听见家长们的牢骚——不送礼吧,不安;送吧,又怕被拒绝,还怕拿不出手,毕竟土豪纵横的年代,“礼数”早已无数。而一旦老师收了礼,自个儿又会对老师产生复杂的情绪:原来老师真的收啊。前述的“非议”“同情”正是这种微妙心态“爆表”的结果。

在由“礼节文化”衍生的一种特别的社会生态中,家长更多地居于“弱者”一方,“家长之累”无形中连累教师形象受到考问。好像长期以来大家已经习惯于这种局面,而忘记了多听听教师们的心里话。这无疑造成一种倾斜的舆论关注和表达。

试探、互疑、暧昧、埋怨……原不该成为教师节的关键词。

家长累,教师也累。教师节陷入尴尬境地,是一个没有赢家的结果,这个结果既不偶然,也不由哪一方独立完成。

只有让沟通正常化、经常化、温情化,才能恢复互信,这是让教师节回到“初心”的前提——教师节的“初心”,那就是单纯地致敬、快乐地交流。教师享受不打折扣的敬意,不仅需要自身高洁,也需要家长自我遏制“送礼之心”。

一个巴掌拍不响,从来没有无缘无故的坏风气。当我们沮丧于曾经的教师节送礼风横行时,也该扪心自问自己有没有推波助澜。

人心换人心,理解换理解,包容换包容,才不至于毁了节,辜负了人心。

世间对从业者从来不少致敬的理由,“蜡炬成灰泪始干”的古远操守,让草木也动容。什么时候,我们开始忘记这种最初的感动?

昨天,现代快报社评版刊发了一篇题为《感谢老师可以有“礼节”不必有礼物》的读者来信,观点如题。这实际上是从家长的角度诠释了一条很朴实却常被淡忘的道理:知礼是好事,但别变味。

家长不“送”,教师远“礼”,不忘初心,各守本分,教师节回到美丽单纯的“原点”委实可期。

“有阳光,就有阴影。不要为了角落里的邪恶与悲伤,就抛弃整个世界的善良与快乐。我会老去。与生俱来的善良,不会老去。我和孩子们都懂得:责任心、感恩、爱”,干露老师在微信中诗意的语言,是对愤懑的消解,是对理解的呼唤,是对操守的礼赞,直抵人心深处。教师节,愿我们如此共勉。

社评互动

天天互动:上新浪微博在“现代快报”#快报社评#下留言

登报道歉应形成制度

读了现代快报昨日社评《法院登报道歉是进步,但不能画句号》,笔者以为登报道歉不仅应该提倡,而且应该经常化,形成制度。

法院审判不是做作业,是不能随意打“×”的。你们的一个“×”,就

会“×”掉当事人一辈子的前途,精神上遭受损失,名誉上遭受伤害,而且是无法弥补的。更有甚者,一个不负责任的“×”,就会“×”掉一个人的生命,如内蒙古的呼格,他再也不会醒来了。

所以你们作出判决要慎之又慎,这就要求你们的业务精之又精,你们的正确率要高之又高。

法院登报道歉可以让蒙冤者重拾尊严,也是法院自我纠正错误的一个办法,也有利于抚慰民心,

提升社会信任度。安徽省高院开了登报道歉的先河,这是好事,有可能的话,希望其他地方的法院也试试。当然,这样的“机会”越少越好。

丹阳读者 郇金兰

名嘴说



“是人变了还是社会心态在变?”——媒体多次报道,公路上翻车,周围居民过来抢东西。对此,南京十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中感叹



“你以为买张假病假条就能蒙混过关吗?”——针对近来网上病假假条热销,江苏公共频道《凭新而论》主持人金思辰在节目中提醒要诚信做人、不要投机取巧



“下海没问题,你有选择的自由,而且有进有出,但是一定要清白地走。此外也要注意长效监督,你别走了之后,将来利用你过去的某种关系,跟现在的公司形成某种利益关系,从中攫取利益。”——山东省济宁市市长梅永红辞职下海,加盟深圳一家公司。对此,央视《新闻1+1》栏目主持人白岩松在节目中说



“这既是在鼓励创新,更是参与创新、引导创新。”——为加强管理、防范风险,日前,中国人民银行等十部委联合下发《促进互联网金融健康发展指导意见》。对此,央视《焦点访谈》主持人劳春燕在节目中谈道

聚焦

湖南民警发帖称“举报局长被报复”,局长回应“大部分不属实” 网友喊话:请将举报属实部分交代清楚

“因看不惯分局存在的买官卖官、私自收受贿赂等歪风邪气”,2012年3月湖南娄底市西阳派出所教导员周建兵,实名举报娄底市公安局娄星区分局局长刘明清。8个月后被卷卷入一起涉赌罪案件。

2014年,周建兵被关进看守所568天后,因“事实不清、证据不足”被释放,并获得11万多元的国家赔偿。

近日,周建兵在网上发帖再次举报刘明清,称其“被举报后报复陷害”。刘明清接受媒体采访时称,举报很大一部分不属实,周建兵被释放并不是

没罪,只是证据不足。

最新的消息显示,目前娄底市纪委有关领导已经责成公安局纪委介入调查此事。(据9日《法制晚报》)

此案昨天在网上引发热议。公众关心两点。一、被举报的公安局局长是否存在举报人所举报的违法违规问题?被举报人所言“举报很大一部分不属实”,那到底哪些属实哪些不属实,不能由被举报人自言自语,而应由纪检部门调查后给出定论。

二、举报人周建兵是否被“报复陷害”?此案的蹊跷在于,举报人周建兵

涉嫌赌博,公安将案件移送检察院,检察院两次要求公安补充侦查,即便如此案件送到法院后,迟迟未判,直到检方撤诉。如果周是被陷害的,那么是谁陷害、谁该承担责任?如果不是陷害,那么当初又是谁,启动了对周的立案侦查和移送公诉,造成了一起疑点重重的错案?

公众一系列的疑团,亟待解开。令人欣慰的是,娄底市纪委有关领导已责成公安局纪委介入调查。公众担心,这种自查,很难确保调查的公正性,希望湖南省纪委介入。

看点

从制度上确保举报人不被报复

南京工业大学法学院副院长张治宇:此案有两个看点。第一、实名举报,尤其是下级举报上级,如何保护举报人利益、如何避免被打报复?我觉得,当举报人不是出于个人恩怨和私利,哪怕举报不实,纪检部门也应给予宽容,要坚决杜绝被举报人给举报人“穿小鞋”。此案虽未有定论,却让人生疑,举报人有被报复之嫌。第二、周某获得的11万多元

国家赔偿。依据国家赔偿法,赔偿义务机关,在做出国家赔偿后,可以对相关责任人进行追偿。也就是网友提出的如果个人报复,故意陷害当事人,却让国家埋单,说不过去。本案属于错案,虽然检察院是赔偿义务主体,却牵涉检察院和公安两个机关,相关办案人员是否该承担责任?这里面涉及追偿权的问题:如果是赔偿机关主要领导的责任,则很

难实行追偿。因为根据国家赔偿法,赔偿义务机关做出国家赔偿后,可向重大过错的责任人启动追偿权,换句话说,就是自己追究自己的责任。当责任人为主要领导时,这种追偿机制往往形同虚设。对此,我建议,应当由纪检部门独立启动追偿权,并与问责联系,从而避免自己追究自己、主要领导逃避追责的可能。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理

锐评论

因环境约谈市长,应始于曝光终于问责

到目前为止,环保部全面推行“督政”措施也就一年时间,但是,全国已有20个地级以上城市的政府主要负责人(市长)被约谈,更是公开曝光,地方政府主要负责人(市长)的名字也被晒出来了。在新环保法的护航下,这样的举动在意料之中。当一把手被约谈、被曝光,只要其还有一点羞耻心,必然会加大整改力度。

一把手加大改正力度,应是“约谈市长”的最好结果。而最坏结果呢?则是——当约谈市长成为一种惯例、一种常态,且被约谈的市长很多之后,除了让大家形成“整改风尚”,还有一种可能是陷入“比烂逻辑”。当被约谈的市长增多,彼此之间的耻感系数会降至最低,大家便会认为,只要自己不是倒数几名,那就没事了!这种可能,必须警惕。

这就是说,对于环境治理而言,约谈市长与曝光市长名字,其实只是第一步。公众只是希望通过这样的方式,让各地重视环境治理。如果市长还不作为,则应有兜底的惩戒。这就是说,“问责”才应是约谈市长的句号。一旦约谈、曝光市长都无法解决当地环境治理的问题,那就只能以强力的问责来督促了。

云南 龙敏飞

跟帖

辽宁读者:无罪关押568天,我建议:恢复举报人公职,严查被举报局长。

zzlsy2015:很大一部分不属实,就是还有一部分属实?

怕是疯狂的野马:就怕新闻一撤,就没人知道后续了。

大汉切诊:在证据不足的情况下将民警刑拘500多天,证明法律已经被权力践踏。建议由湖南省纪委出面调查,娄底方面调查只会大事化小、小事化了。

上官疯狗:把属实的一部分先交代了,顺便把11万多元的单给买了,别让我们纳税人买单。

海浪花:机制不健全,举报往往是举报人受伤。

孟雨09678:不解决某某提出的问题,只解决提出问题的某某!

匿名网友:自己查自己,能查出问题?

浙江网友:纪委好好查一查,期待真相出来。

综合新浪网